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梨树区人民政府办公室

关于印发《鸡西市梨树区野生动物意外伤害应急预案》的通知
各委、办、局，有关单位：

经区政府领导同意，现将《鸡西市梨树区野生动物意外伤害应急预案》印发给你们，请认真贯彻执行。

梨树区人民政府办公室

2021年7月19日

梨树区人民政府办公室     　　           2021年7月19日印发

                                           共印20份                                                 
鸡西市梨树区野生动物意外伤害应急预案

1总则

1.1编制目的

为有效解决野生动物与人发生冲突，在突发事件中对意外受伤、患病的人和野生动物个体实施有效应急救助，确保社区(村屯)人民群众安全和野生动物安全，维护社会稳定。

1.2编制依据

依据《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国野生动物保护法》、《中华人民共和国野生动植物检疫法》、《中华人民共和国卫生防治法》《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》、《野生动物收容救护管理办法》等法律法规，制定本预案。

1.3适用范围

本预案适用于人和野生动物及人工圈养野生动物应急突发事件。

2工作原则

2.1统一领导，分级管理

根据突发事件的性质、范围、危害程度和发展变化，对人与野生动物冲突突发事件实行分级管理，区人民政府负责本辖区内野生动物意外伤害突发事件应急处置工作。

2.2快速反应，加强合作

提高突发事件应急处置能力。发生事件时，在政府的领导下，各有关部门和单位按职责分工，通力合作，资源共享，措施联动，快速有序应对突发事件。

2.3科学防范，群防群控

野生动物意外伤害突发事件应急处置工作应充分尊重和依靠科学，要强化防范和处置突发事件的技术保障和物资储备，要加强事件发生地的应急能力建设，实行区域联动，做到勤演练，早控制，防止突发事件升级。

3事件类型(四种)

-----野生动物进入人类活动区域形成较大潜在威胁;

-----野生动物个体攻击人类；

-----野生动物个体意外受伤;

-----野生动物因体弱、饥饿、疾病、遭遗弃等原因丧失或部分丧失野外生存能力。

3.1事件级别

根据野生动物意外伤害严重程度及各自身安全风险等级，分为以下三级:

Ⅲ级:一般突发事件:

偶发的野生动物伤人;野生动物幼崽在具备独立生存能力前被遗弃;野生动物个体活动对社区(村屯)居民构成潜在威胁。

Ⅱ级:较大突发事件

野生动物身体受伤、病情较重，严重影响其生存能力，不加以救助将影响其存活;野生动物在居民区(村屯)附近伤人;野生动物个体活动对社区(村屯)居民构成潜在重大威胁。

Ⅰ级:重大突发事件：

野生动物个体严重受伤或患病，危及生命、存活的;野生动物发生重复性伤人事件;野生动物个体活动对社区(村屯)居民生产生活构成严重影响。

4组织管理

4.1应急救援指挥部

总 指 挥：政府区长

副总指挥：主管副区长

成员单位：区委宣传部

区公安分局

梨树区人民武装部

鸡西市自然资源和规划局梨树分局
区发改局

区卫生健康局

区应急管理局

区财政局

区人力资源和社会保障局

区民政局

区农业农村局

梨树林业和草原工作服务站

应急救援指挥部下设办公室，办公室设在鸡西市自然资源和规划局梨树分局。成员由指挥部成员单位抽调相关人员组成。

4.2专家组

应急救援指挥部根据野生动物意外伤害突发事件应急处置工作需要组建专家委员会，为应急处置提供技术支持。
4.3治疗抢救组

由区卫生健康局相关人员组成并按职责各负其责。

4.4后勤保障组

由公安分局、区应急管理局、区民政局相关人员组成。按职责各负其责。

4.5安全保障组

由区公安分局相关人员组成。按职责各负其责。

4.6舆情控制组:由区委宣传部、区林业和草原工作服务站相关人员组成。按职责各负其责。                                 
4.7应急响应职责

4.7.1应急救援指挥部

应急救援指挥部(包括专家组)负责统筹部署应急响应工作，决策批准Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级突发事件的等级确认、应急响应程序的启动、突发事件信息的统一上报和发布以及应急响应后宣布解除的确认。

4.7.2应急响应管理办公室

负责应急响应工作的组织实施，根据应急救援指挥部的部署，组织启动实施Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级突发事件的应急响应程序和宣布解除应急响应的发布。

4.7.3应急救援小组

(1)监测评估组(应急救援指挥部和专家组成):

应急救援指挥部和应急响应管理办公室均设立监测评估组，负责突发事件类型和风险等级评估以及应急响应过程中的跟踪监测和管理。

(2)安全保卫组:

由区政府和公安等相关部门负责野外救援过程中人员及救助对象和事发现场的安全保卫和警戒。      

通讯联络组:                              

负责应急响应过程中全部信息往来、通讯联络及实施信息发布等。

(4)医疗救护组

由专业兽医、医护人员和专家共同组成，负责野外应急救援过程中被救助对象(包括受到伤害的人员)的保定(或保护)伤口、病情的应急处置和救治及救护后的医疗救护工作等。

(5)后勤保障组

负责应急响应过程中的后勤保障，包括资金、相关物资、车辆、急救设备、枪支、药品、人员、交通、食宿等需求

(6)野生动物救护组:

负责将救护后的野生动物送至指定的野生动物救护中心。

5信息管理

5.1信息记录

突发事件应急处置全程均需专人进行记录并独立建档留存，档案记录信息内容包括:

------信息来源:事发地点、发现及上报时间、报告人、确认时间;

------应急处置过程:突发事件级别确认、应急启动时间、参与应急响应人员、应急响应过程、应急解除时间；

------后续处理:现场清理程序、医疗救治措施、动物安置结果。

5.2信息发布

5.2.1社区公告

突发事件对当地社区(村屯)居民安全构成威胁或潜在威胁的，应经应急指挥部确认批准后，由应急管理办公室及时协调当地政府向事发地周边社区发布公告，发布应急程序、范围及内容。

5.2.2舆情引导

向当地社区发布公告时应同时做好舆情引导工作，指导社区(村屯)居民科学防范，降低威胁级别，控制不必要的恐慌情绪，严格管控信息传播的范围和权限，避免不实信息的传播。

5.2.3信息发布

突发事件及应急响应处置相关信息，根据动物保护级别，逐级上报由国家林业和草原局发布或经国家林业和草原局授权后由应急救援指挥部发布。任何单位，组织和个人不得擅自发布突发事件信息。

6应急响应

6.1响应分级

按照突发事件级别，本预案应急响应分为三级(即Ⅲ级、

Ⅱ级、I级)。                                       

6.1.1Ⅲ级响应

应在第一时间向政府和公安机关报告，由政府组织相关部门立即封锁事发现场，迅速向应急救援指挥部进行报告。涉及社区(村屯)居民安全的情况下，应及时协调乡镇，以区人民政府向周边社区(村屯)村委会、街道办发布信息公告，详细说明事件情况，并由政府和公安机关立即对人和动物活动区域和范围实施警戒和封闭管理。在2小时内派遣监测评估组、医疗抢救组、安全保卫组人员赴现场进行跟踪、监测、施救，处置措施涉及麻醉的，需经应急救援指挥部授权批准，严格管控相关信息传播范围和权限。

6.1.2Ⅱ级响应

在Ⅲ级响应措施的基础上，应急救援指挥部在确认事件3小时内将信息上报区政府、市林业和草原局。在2小时内组建医疗救护组、监测评估组赴事发地现场，协调政府与公安部门联合在事发地进出路口设置检査岗，禁止人员、车辆进入事发地，向进入事发地车辆发放警告通知单，禁止乘车人员在事发地下车。涉及社区(村屯)人员安全的情况下，以区人民政府向事发地周边社区(村屯)发布紧急事件公告。由监测评估组出具处置意见，经应急救援指挥部批准，采取有效措施，持续跟踪监测、捕获迁至偏远地区释放、救助恢复、迁出野外等措施，对外官方发布消息要由应急指挥部最终确认，报省级级林业和草原局授权批准后统一发布。

6.1.3Ⅰ级响应

在Ⅱ级响应措施的基础上，每日向区委、区政府，市林业和草原局以邮件或传真形式报送事件进展和处理措施。涉及社区(村屯)人员安全的情况下，协调政府与公安部门联合，封锁进出事发地路口。监测评估组出具处置意见，经应急救援指挥部批准，采取救助措施，媒体新闻报道和官方发布，要由省林业和草原局批准后统一发布实施。

6.2应急解除

应急响应在满足下列条件之一的情况下解除;

(1)经监测评估组评估不予干预的;

(2)经监测评估组评估，影响野生动物个体存活的伤病得到有效处置，且对周边社区(村屯)居民威胁消除的;

(3)野生动物个体送至野生动物救护中心被成功救护的;

(4)由于捕获失败等其他原因，经监测评估组评估，由应急指挥部批准，应急响应应予解除的。
7保障措施

7.1应急队伍保障

组建依托科研监测人员、麻醉师、保定人员、兽医、医院医护人员等在内的野外救助技术团队(应急救援团队)，通过专业的技术培训，提高野外救护水平和技能，确保应急救援各项救治工作的正常开展。                               

7.2应急物质装备保障

配置野外应急救治所需的设备、装备，包括：

----野外运输车辆和运输笼箱，接送救助人员、运送应急救助物资、运输被救助动物；

----各类麻醉(麻醉枪、吹管及麻醉药品)、保定设备，急救医疗器械、药品；

-----救助人员野外防护用品；

-----收容、隔离治疗、监测相关场地和设备；

-----饲养管理相关设施、设备。

7.3应急经费保障

财政部门负责保障应急响应工作的应急物资储备、应急队伍建设、应急演练以及应急准备工作所需经费。




